

《广州市数据条例》拟于11月三审表决，草案修改稿征求意见

# 拟立法推动数据要素纳入GDP核算

羊城晚报记者 柳卓楠

日前，记者从广州市人大常委会了解到，《广州市数据条例》（以下简称《条例》）拟于2024年11月进行第三次审议并交付表决，目前《条例》草案修改稿征求意见稿正在市人大官网公示，征求群众意见。

《条例》共8章45条，涉及数据资源、数据要素市场、数据产业发展、数据安全及南沙深化数据开发合作等内容。值得注意的是，《条例》明确提出“推动数据要素纳入国民经济和社会发展的统计核算体系”。此外，《条例》专设一章，明确南沙深化数据开发合作，推动建设南沙（粤港澳）数据服务试验区。



可扫描  
二维码对  
法规提意见

## 推动公共数据社会化开发利用

《条例》指出，市人民政府应当建立公共数据运营机制，确定公共数据运营机构，推动公共数据社会化开发利用。

公共数据运营机构负责本市公共数据运营工作，搭建公共数据运营平台，向数据处理者提供安全可信的公共数据资源和数据开发利用环境。公共数据资源使用费应当按照相关规定缴入同级财政。

数据商对合法取得的公共数据开发利用产生的数据产品和服务受法律保护，可以依法交易。公共数据产品和服务应当通过数据交易场所进行交易。

## 推动数据要素纳入GDP核算

《条例》指出，市人民政府应当按照国家有关规定建立数

据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权等分置的数据产权运行机制。市统计部门应当推动数据要素纳入国民经济和社会发展的统计核算体系。

在数据交易方面，《条例》规定，数据交易场所应当按照国家、省有关规定，为数据交易提供相应基础设施和服务，组织和监管数据交易，制定数据交易、结算、争议解决、信息披露、安全保护等业务规则，提供公平有序、安全可控、全程可追溯的数据交易环境。

自然人、法人和非法人组织对其合法处理形成的数据产品和服务，可以根据市场供求关系自主定价，通过数据交易场所进行交易或者自行交易。

## 为中小企业提供数据、算法、算力等资源

《条例》指出，发展改革、工

业、数据管理、数据加工、数据服务等数据类核心产业，打造数据产业集群，培育发展国际数据服务新模式，建设协同港澳、面向世界的的数据应用和数据产业生态。

行业龙头企业、平台企业等市场主体可以建设安全可信的行业数据空间，促进行业数据流融合、汇聚、分析、挖掘行业数据价值，为中小企业提供数据、算法、算力等资源。

市、区人民政府及其有关部

门应当培育和规范数据公证、数据集成、数据经纪、合规认证、安全审计、数据保险、数据托管、资产评估、争议解决、风险评估、人才培训等第三方专业服务机构，提升数据流通和交易全流程服务能力。

## 建设南沙（粤港澳）数据服务试验区

《条例》指出，南沙区人民政

府应当推动建设南沙（粤港澳）数据服务试验区，培育算

力、数据算法、数据加工、数据服务等数据类核心产业，打造数据产业集群，培育发展国际数据服务新模式，建设协同港澳、面向世界的的数据应用和数据产业生态。

南沙区人民政府及其有关部

门应当按照国家有关规定，开展数据跨境流动安全管理创新和试点应用，建立面向企业的数据跨境安全管理指导机制。

南沙区人民政府应当推动

与港澳在商事登记、社会信用、

社会保险、食品安全、医疗健康、

商品溯源、跨境支付等营商环境

和民生服务重点领域建立数据

跨境共享互通互认机制，打造数

据跨境应用场景。

市人民政府及其有关部门

应当推进和支持南沙依托全球

溯源中心开展数字经济公共基

础设施建设，构建以数据发布、

数据控制、数据收益为主要内容

的数据规则体系。

2024红色文化轻骑兵活动成果在穗展演

## 展现人民解放军南下解放广州的光辉历程

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员冯婉琳报道：10月14日晚，“英雄花开新时代——庆祝广州解放75周年暨2024红色文化轻骑兵活动成果展演”在广州博物馆举行。本次活动由广东省文化和旅游厅、中共广州市委宣传部指导，广州市文化广电旅游局（广州市文物局）主办，广东革命历史博物馆（以下简称“广东博物馆”）、广州市文化馆承办。

1949年9月，中共中央华南分局召开赣州会议，研究南下解放广东计划；10月2日，解放广东战役正式打响，人民解放军挥师南下；10月14日，广州解放，千年羊城开启新纪元。75年后的2024年10月14日，主办单位以一场惠民红色文化展演致敬祖国、礼赞新时代。

活动现场，“2024红色文化轻骑兵：从赣州到广州”活动重要成果——“红色乡村 绿美发展”广东省青少年红色旅游产品宣传设计大赛获奖作品、“英雄花开新时代——庆祝广州解放75周年”

## “广州祖庙”五仙观焕新开放

羊城晚报记者 李春炜、通讯员詹苹苹报道：在广州越秀区惠福西路，有一处全国重点文物保护单位，它就是承载着羊城起源的传说，被誉为“广州祖庙”的五仙观。10月14日，五仙观文化艺术空间开放暨紫烟阁揭牌仪式举行，历经修缮和提升的五仙观于今日正式对外开放试运营。焕新开放的五仙观将与南粤先贤馆组成“一观一楼一仙迹”和“一馆一阁一林苑”，形成古今交融的历史文化场景，再现崭新的生机与活力。

“羊城”“穗城”，广州的这些别称来源于一个民间传说故事，相传古时五位仙人分别骑着五只口衔稻穗的仙羊来到广州，把稻穗赠予当地人，离开时留下

足迹并派五只仙羊守护广州。五仙观文化空间中的“一观一仙迹”，就承载了这个美丽的传说，“观”是指五仙观本体建筑，“仙迹”是指五仙观东侧一处叫“仙人拇迹”的遗迹。为进一步保护利用好历史文化遗产，2023年起，越秀区对五仙观及岭南第一阁进行了新一轮的修缮。

除了对五仙观及岭南第一阁进行修缮，还全新打造了“紫烟阁”和“仙林苑”，形成“一馆一阁一林苑”的文化景观。

在紫烟阁揭牌仪式上，刘斯奋、李仁义、吴昌硕等名家“大咖”共同为紫烟阁揭牌，牌匾由著名书法家陈永正题写，“紫烟”一名，源于北宋岭南第一进士古成之《古仙旧题》中的“拔被红尘入紫烟，五羊坛上访神仙”。



位于五仙观东北侧的紫烟阁 钟涌 摄

## 2024年“湾区音乐汇”即将启幕

雷佳、郎朗等名家都要来

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员穗文广旅宣报道：10月14日，记者从新闻发布会上获悉，2024年“湾区音乐汇”即将启幕，开幕式将于10月17日、18日在广州塔和红线女大剧院举办。本届音乐汇恰逢第十五届全国运动会开幕式倒计时一周年，将以“律动青春、点燃梦想、喜迎全运”为主题，策划举办草莓音乐节、风暴电音节等14个子活动。

广州市文化广电旅游局副局长张长胜介绍，今年“湾区音乐汇”以国内国际名家、名团、名作为主要阵容，汇集来自国内外国际一流的音乐家与演出团体，演出嘉宾既有雷佳、郎朗等国内音乐名家，也有来自粤港澳三地的优秀青年音乐团体，还有许多深受年轻朋友喜爱的国内外知名歌手，满足群众多元音乐文化需求。

本届“湾区音乐汇”将联动全

市11个区和重要商贸企业平台，共同策划推出包括越秀区的爵士音乐节、南沙区的草莓音乐节和风暴电音节、从化的机车音乐嘉年华、海珠区的琶洲音乐节、花都区的花山音乐节在内的系列主题活动，让市民群众乐享多元的文旅服务。

此外，本次活动还汇聚湾区原创音乐新锐与校园乐队，着重宣传原创音乐人和乐队的创作成果，例如通过原创音乐大赛、潮流音乐节等为原创音乐提供宣传展示平台，让更多音乐人和音乐爱好者落户广州、读懂广州、热爱广州、奉献广州。

据介绍，2023年“湾区音乐汇”共举办了近60场演出，现场参与观众30余万人，在全网获超10亿次曝光，吸引逾1000万网民关注，票房收入约8000万元，累计拉动消费约8亿元。

## 国际 A5

# 以军坦克强行进入联黎部队驻地

联黎部队要求以军对“令人震惊”的侵犯行为作出解释

新华社电 联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）13日发表声明说，当地时间当天凌晨4时30分左右，以色列国防军两辆坦克破坏位于拉米亚的联黎部队驻地大门，强行进入驻地，约45分钟后离开。联黎部队已要求以色列国防军对“令人震惊”的侵犯行为作出解释。

声明说，当天凌晨，该驻地的维和人员观察到以军三个排的士兵越过黎以临时界线“蓝线”进入黎巴嫩。4时30分左右，两辆以色列梅卡瓦坦克破坏了驻地大门，强行进入驻地，多次要求驻地熄灯。联黎部队通过联络机制提出抗议，以军坦克大约45分钟后离开。

6时40分左右，同一驻地的维和人员报告附近有数发炮弹发射。由此产生的浓烟进入驻地后，15名维和人员受影响，包

括皮肤过敏和胃肠道反应。受影响的维和人员正在接受治疗。声明还说，以色列国防军12日在黎巴嫩迈斯杰贝勒附近阻止了联黎部队一次重要后勤行动。声明表示，近日第四次提醒以色列国防军和所有行为体，其有义务确保联合国人员和财产的安全，并在任何时候都尊重联合国房舍的不可侵犯性。任何蓄意攻击维和人员的行为都严重违反国际人道主义法和联合国安理会第1701号决议。联黎部队已要求以色列国防军对“令人震惊”的侵犯行为作出解释。

据报道，近日黎以冲突升级以来，已有5名联黎部队维和人员受伤。参与向联黎部队派遣维和人员的40个国家12日发布联合声明，强烈谴责最近对联黎部队维和人员的袭击。

## 联合国秘书长：联黎部队将继续坚守阵地

新华社电 联合国秘书长古特雷斯13日表示，尽管联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）在过去几天内遭到多起袭击，但联黎部队仍将继续坚守在所有阵地。

古特雷斯当天发表声明说，以色列国防军坦克破坏联黎部队驻地大门强行进入的行为令人深感担忧。

声明强调，联合国的“不可侵犯性”必须在任何时候得到无条件尊重，联合国机构人员及其财产的安全必须得到保障。

古特雷斯说，对维和人员

的袭击违反了包括国际人道主义法在内的国际法，这些行为可能构成战争罪。他呼吁包括以军在内的各方不要采取任何危及维和人员的行动，停止对行动并全面执行联合国安理会第1701号决议。

古特雷斯表示，联黎部队正在采取一切可能措施，保证维和人员安全。他对联黎部队维和人员致以敬意。

连日来，以军频频袭击联黎部队。10日，以军一辆坦克向联黎部队位于纳古拉地区司令部的一座哨塔开火，造成两名维和部队人员受伤；11日，以军袭击又造成两名维和部队士兵受伤；12日，联黎部队一名维和人员遭附近军事活动的枪弹击伤；13日，两辆以军坦克强行进入联黎部队驻地。以方行为受到国际社会广泛谴责。

13日早些时候，以色列总理内塔尼亚胡在视频声明中说，黎真主党将联黎部队用作“人盾”，以军曾多次提出联黎部队撤出战区的要求，但屡遭拒绝。他声称，拒绝撤离将危及联黎部队士兵及以军士兵的生命安全。



10月13日在黎巴嫩奈拜提耶拍摄的以军空袭后的废墟 新华社发

## 美国将向以色列提供“萨德”反导系统

新华社电 美国国防部13日说，美国将向以色列提供一套“萨德”反导系统并派遣相关美军人员，以帮助以方提高防空能力。

美国国防部发言人赖德当天在一份声明中说，上述决定是美国国防部长奥斯汀在美国总统拜登的指示下作出的，目的是在伊朗于4月13日和10月1日两次对以色列发动导弹袭击的背景下，帮助以方增强防空能力。这也是美军近几个月来在中东调整力量部署的一部分。

声明说，这不是美国首次在中东地区部署“萨德”系统。去年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）袭击以色列后，拜登指示美军向中东地区部署一套“萨德”系统。2019

## 朝鲜人民军总参谋部指示朝韩边境部队进入射击准备态势

新华社电 据朝中社13日报道，朝鲜国防省发言人当天说，朝鲜人民军总参谋部已指示朝韩边境的部队进入射击准备态势。

朝中社报道说，韩国对朝鲜首都平壤的重大主权侵害挑衅行为，正在造成一触即发的严重军事紧张事态。

报道说，据朝鲜人民军总参谋部12日预测，韩国对朝鲜境内及首都上空再次进行无人机入侵的可能性很高，并假定在确认有再度挑衅时应立即消灭敌人特定目标，不排除由此出现武装冲突扩大的可能性。为应对可能的事态发展，各级部队进行了各方面准备。

报道说，朝鲜人民军总参谋部已于12日下达作战预备指示，命令边境的炮兵联合部队和担负重要火力打击任务的部队进入全副射击准备状态。

报道还说，平壤市还增设了防空哨所。

该男子是一名共产党员，曾在2022年竞选过内华达州众议员。

据悉，米勒因涉嫌非法持有武器罪被当场拘捕，在缴纳了5000美元保释金后获释。目前，美国联邦调查局和特勤局已介入调查。

今年7月，特朗普在宾夕法尼亚州一场竞选集会上遇刺，致其右耳受伤，行凶的20岁男子被当场击毙。9月，一名涉嫌行刺特朗普的男子未及开枪就被联邦特勤局特工发现，并在逃跑途中被抓获。

警方在新闻发布会上说，警察在竞选集会入口前的车辆检查点抓获了这名现年49岁、名叫米勒的男子。警察发现他所驾驶车辆的车牌是伪造的，并在其车内搜出了多本驾照、一把已装弹的手枪和一支霰弹枪。

另据里弗赛德县当地媒体说，

## 一男子在特朗普竞选集会前遭逮捕

据新华社电 美国加利福尼亚州里弗赛德县警方13日通报，一名可疑男子在12日特朗普于当地举行的竞选集会前被捕，并称警方可能阻止了针对特朗普的第三次刺杀。本次集会未受此事件影响。

警方在新闻发布会上说，警察在竞选集会入口前的车辆检查点抓获了这名现年49岁、名叫米勒的男子。警察发现他所驾驶车辆的车牌是伪造的，并在其车内搜出了多本驾照、一把已装弹的手枪和一支霰弹枪。

根据津巴布韦卫生部消息，两例猴痘病例分别出现于津巴布韦哈拉雷和南部城镇贝伦瓜。一名患者是11岁男孩，曾前往南非旅行，上个月出现感染症状。另一名患者是24岁男子，从坦桑尼亚旅游归来后确诊感染。目前，两名感染者都在治疗康复中，卫生部门正

追踪其密切接触者。

卫生部长道格拉斯·蒙贝绍拉发布声明说：“（津巴布韦）卫生和儿童福利部希望公众放心，疫情已得到控制，希望民众不要恐慌。”

猴痘病毒新毒株“分支Ib”去年在刚果（金）出现并迅速传播，已蔓延至一些从未报告过猴痘病例的国家。与其他毒株相比，“分支Ib”似乎更容易通过包括性接触在内的多种途径在人群中传播。